LA COMPETENCIA PERFECTA

EL OBJETIVO DE LA MAXIMIZACIÓN DE LOS BENEFICIOS

Beneficio = beneficio económico. Incluye costos de oportunidad. No sólo costos explícitos. Diferente de los costos contables (directos). En especial en el CP el costo del CF va a venir dado por los costos de oportunidad de destinar ese CF a la producción y no alquilárselo a otra persona a valores de mercado ($ por unidad de capital por unidad de tiempo).

El supuesto de la maximización de beneficios ha sido muy criticado. Algunos sotiene que las empresas en su lugar maximizan ventas (o ingresos totales), sus probabilidades de supervivencia o que las empresas no maximizan nada. En general, si bien en algunas situaciones particulares se pueden observar a empresas en situaciones en las que no parecería que estuvieran maximizando el beneficio (absorción de pérdidas para desincentivar la entrada de nuevos competidores al mercado), el supuesto es útil en el sentido de que sirve para ilustrar muchas de las conductas adoptada por empresas en mercados competitivos. Sea real o no sirve para explicar la realidad y como tal sirve.

CARACTERÍSTICAS DE UN MERCADO PERFECTAMENTE COMPETITIVO

1. Las empresas venden un producto estandarizado (homogéneo): Son productos idénticos. O el producto que vende una empresa es sustituto perfecto del que venden las demás (no tiene porque cambiarse uno a uno). 

2. Las empresas son tomadoras de precios: toma el precio de mercado como dado. Considera que su producción no puede afectarlo. Es probable que esta condición se satisfaga cuando el mercado es atendido por un conjunto grande de empresas, cada una de las cuales produce una cantidad muy pequeña en relación al total.

3. Los factores de producción son perfectamente móviles en el largo plazo: una empresa siempre podrá conseguir o deshacerse de factores, los cuales se trasladarán libremente entre sectores de la economía. No es real. En particular el trabajo no es perfectamente móvil. La gente se asienta en un lugar, hace amistades, manda sus niños a la escuela. Sin embargo, es más real en el largo plazo.
4. Las empresas y los consumidores tienen información perfecta: acerca de oportunidades de negocio, consumo y precios. 

5. No existen barreras a la entrada y salida del mercado

6. No existen costos de transacción. (sale de 4)

Yo no voy a defender el modelo. Sí decir que nos puede ser útil para el análisis de mercados competitivos si lo usamos con cautela.

LA CONDICIÓN A CORTO PLAZO DE MAXIMIZACIÓN DE BENEFICIOS

¿Cómo elige un empresa competitiva su nivel de producción a corto plazo?

Si maximiza beneficios elegirá el Q que maximiza la distancia diferencia entre IT y CT.

El problema de la empresa:

Matemáticamente:

Gráficamente:

Ingreso Marginal: Incremento en el IT cuando Q (y las ventas)  se incrementa en una unidad. La pendiente de la IT. Igual a P.
Siempre que P sea mayor a CVMe mínimo, la empresa debe producir donde P = CM en el tramos ascendente de la CM.

LA CONDICIÓN DE CIERRE

Si el P baja hasta ser inferior al CVMe, la empresa debe cerrar a corto plazo. 

Para ver porqué, observar que el IMe de la empresa competitiva es P. Cuando P es constante para todo Q, IM = IMe. Si produce experimentara una pérdida por cada unidad producida igual a IMe – CVMe. A esto hay que sumarle los CF. Si no produce, sus pérdidas serán sólo igual a CF. 

LA CURVA DE OFERTA DE CORTO PLAZO DE UNA EMPRESA PERFECTAMENTE COMPETITIVA

Las dos reglas:

1. la empresa maximia beneficios cuando P = CM en el tramo ascendente de CM, y 

2. la empresa debe cerrar si P es menor a CVMe,

definen la curva de oferta de corto plazo de una industria perfectamente competitiva. La curva de oferta nos indica la cantidad que va a estar dispuesta a producir y ofrecerla empresa para cada P

Es igual al tramos ascendente de CM para todo P mayor a CVMe, y es igual al eje de las ordenadas cuando P baja por debajo de CVMe.

Gráficamente:

Observar que si P está entre CTMe y CVMe, la empresa perderá plata (CF – PQ mayor a cero)  pero igual le convendrá seguir produciendo ya que si no produce nada se agrega a su pérdida el margen de los CF que es compensado por los I que se obtiene produciendo.

LA OFERTA DE LA INDUSTRIA COMPETITIVA A CORTO PLAZO

EL EQUILIBRIO COMPETITIVO A CORTO PLAZO

La empresa competitiva debe elegir el nivel de producción más rentable, es decir aque que maximiza Cm con P. Pero, ¿de dónde sale P? Como vimos en Intro procede de la intersección de la O y la D.

Figura : Determinación de P y Q a CP en condiciones de competencia perfecta

LA EFICIENCIA DEL EQUILIBRIO COMPETITIVO A CORTO PLAZO

Eficiencia en la asignación de recursos: situación en la que se aprovechan todas las oportunidades de beneficio mutuo mediante el intercambio.

En este mercado en particular ello significa que ningún productor y consumidor pueden transar a otro precio que no sea P*. Veamos porque. A los consumidores les encantaría pagar menos de P* por una unidad adicional. Pero resulta que P* es exactamente igual al valor de los recursos necesarios para producir una unidad adicional [CM(Q*)]. Por lo tanto ninguna empresa estará interesada en ese intercambio adicional, suponiendo que todas las empresas tienen los mismos CM (situación que es corolario del supuesto de información perfecta). Por otro lado, las empresas estarían encantadas de producir una unidad adicional si el P fuera mayor a P*. Pero de acuerdo con el gráfico en donde se equilibran D y O al precio P*, ningún consumidor estará dispuesto a pagar más que P* por la siguientes unidad. Sino menos que P*. 

EL EXCEDENTE DEL PRODUCTOR

Como saben de Intro, el EP es una medida del bienestar de los productores. Es importante hacer notar que en el CP el EP es diferente del (. 

¿Cuál de las dos medidas elegir?

Depende qué se quiera analizar. Si estamos intentando determinar el impacto sobre un EP existente de una determinada medida de política, nos interesará el beneficio adicional que reportará la misma para productores. Por lo tanto estaremos interesados en el método del área. Si estamos interesados en medir  el EP total utilizaremos el método de IT-CT+CF.

Para medir el EP agregado de un mercado sumaremos los EP individuales. En los casos en los que las CM de las empresas tiene pendiente positiva en la mayor parte de su trazado la medida del EP agregado será la conocida: área entre P y la O (Figura 11.10).

Beneficio Total derivado del intercambio en un mercado

Ejemplo 11.3 + Ejercicio 11.5: Suponga que una industria tiene 1000 empresas. Cada una de las cuales tiene una curva de oferta P = 10 + Qi​. La curva de demanda viene dad por P = 30 – 0,001Q. ¿Cuál es la suma del EC y el EP cuando el mercado está en equilibrio?

AJUSTES A LARGO PLAZO

Situación inicial: un nivel de precios que genera un beneficio económico.

La situación descrita por la figura anterior es inestable a largo plazo. Los beneficios positivos que obtienen las firmas en esta industria atraerán a otros inversores, quienes empezarán a producir en esta industria. La entrada de nuevas empresas tiene el efecto gráfico de desplazar la curva de O hacia la derecha ya que los Cm de las firmas entrantes se suman a los de las existentes. Este desplazamiento provoca una disminución del P*. Como consecuencia las firmas existentes atienden una proporción menor que antes del mercado. Ajustan su stock de capital fijo. Por lo que la nueva CMeC se deplaza hacia la izquierda. El ( de todas formas disminuye. 

Es de hacer notar que el ajuste de K de las empresas existentes hace correr no sólo CmeC hacia la izquierda sino tb CMC. Sin embargo, el efecto neto sobre la curva de O no puede ser otro que un corrimiento de la O hacia la derecha, por lo que estos desplazamientsos a la izquierda no compensan los desplazamientos hacia la derecha ocasionados por los nuevos competidores.

El equilibrio a largo plazo en condiciones de competencia perfecta

El proceso se repite hasta que: (1) el P* alcanza el mínimo de la CMeL, y (2) todas las empresas han ajustado su capital de tal forma que el mínimo de su CMeC  coincide con el mínimo de su CMeL. En este punto ya no existen incentivos para que entren nuevas empresas porque las empresas en este mercado están obteniendo un beneficio económico nulo. 

Un análisis simétrico se puede realizar si se empieza desde una situación en la que las empresas están obteniendo pérdidas.

LA MANO INVISIBLE

Características del equilibrio competitivo a largo plazo:

1. P = CM, tanto a C como LP, lo que significa que se es eficiente en el sentido descrito antes: no existen intercambios mutuamente beneficiosos por hacer. 

2. P = mínimo CMeL: no existe ninguna manera menos costosa de producir el bien.

3. Todos los productores obtienen beneficios económicos nulos. Es decir, los  beneficios contables de las empresas (normales) son iguales al costo de oportunidad de los recursos que destinan a esa actividad.

LA CURVA DE OFERTA DE LA INDUSTRIA COMPETITIVA A LARGO PLAZO

La Curva de Oferta a Largo Plazo cuando todas las empresas de la industria tienen Curvas de CMeL idénticas en forma de U

Equilibrio inicial tal que el stock de capital de las empresas hace que coincidan los mínimos de CMeC y CMeL. Beneficios económicos nulos. Se incrementa la demanda. Nuevo precio a CP. Beneficios positivos. Aparecen nuevas empresas. S se corre hasta que los beneficios económicos se hacen nulos de vuelta. En la medida en que la expansión de la industria no aumente los precios de los factores (lo que será cierto si la demanda de la industria es pequeña en relación al mercado de esos factores), el precio del producto no aumenta en el largo plazo.  El ajuste se realiza por cantidad (Q).

La S de LP de una industria competitiva con CMeL en forma de U y cuando los precios de los factores no varían, es una línea horizontal al nivel de los CMeL mínimos. A CP el P puede variar entorno a este valor, pero a LP se equiparará al mínimo de CMeL. 

Influencia de una Variación en los precios de los factores en la Oferta

Cuando el crecimiento de la industria presiona al alza los precios de los factores, las curvas de CMeL de las empresas (y sus mínimos) serán función del nivel de producción de la industria. Lo que generará una S de LP de pendiente positiva. 

LA ELASTICIDAD PRECIO DE LA OFERTA

(s = (Q/Q / (P/P = (Q/(P * P/Q

o

(S = dS/dP * P/Q = 1/pendiente * P/Q
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